



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9389-е заседание

Пятница, 28 июля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Кариуки (Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)

Члены:

Албания	г-н Спассе
Бразилия	г-н Моретти
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-жа Жаро-Дарно
Габон	г-жа Нгьема Ндонг
Гана	г-н Агьеман
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Швейцария	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Шахин
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-22328 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа, командующего силами Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) генерал-лейтенанта Мохана Субраманиана, командующего силами Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) генерал-лейтенанта Отавиу Родригиса ди-Миранду Филью и руководителя миссии и командующего Временными силами Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) генерал-майора Арольдо Ласаро Саенса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Наша цель заключается в проведении максимально интерактивного заседания, поэтому мы рассчитываем, что члены Совета будут задавать командующим силами вопросы. Разумеется, чтобы мы смогли обеспечить интерактивность заседания, я хотел бы призвать членов Совета выступать кратко и четко формулировать вопросы. Нет необходимости повторять вопрос, если он уже был задан другим членом Совета. Я хотел бы также попросить членов Совета не забывать о том, что сразу же после окончания данного заседания состоится еще одно.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Лакруа.

Г-н Лакруа (*говорит по-английски*): Для меня честь начать это заседание Совета Безопасности по случаю проведения здесь, в Нью-Йорке, конференции руководителей военных компонентов Организации Объединенных Наций. Я буду краток, поскольку цель сегодняшнего заседания — заслушать командующих силами. Выражаю благодарность председательствующей в Совете делегации Соединенного Королевства за организацию этого интерактивного обсуждения. Мое внимание будет

сосредоточено на роли военных компонентов в защите гражданского населения в ходе операций по поддержанию мира — я возьму за основу материалы недавно проведенных в Совете Безопасности в рамках Недели мероприятий по вопросу о защите гражданского населения открытых прений по теме «Защита гражданских лиц в вооруженном конфликте» (см. S/PV.9327).

Это ежегодное мероприятие с участием командующих силами наших операций по поддержанию мира — крайне важное событие. Оно дает нам возможность провести подробный обмен мнениями между ними и различными структурами в рамках Центральных учреждений Организации Объединенных Наций в целях постоянного повышения результативности миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций. На этой неделе обсуждались самые разные темы — от выполнения мандата до охраны и безопасности миротворцев, от проблематики женщин и мира и безопасности до использования технологий в целях противодействия возникающим угрозам, а также сотрудничество с принимающими странами, важность стратегических коммуникаций, продолжающиеся усилия по предотвращению сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств и реагированию на них, инициативы по уменьшению воздействия на окружающую среду и другие. Им также представилась возможность внимательно следить за важными дискуссиями, посвященными деятельности по поддержанию мира, в Совете, а также в Специальном комитете по операциям по поддержанию мира, Пятом комитете и других органах, и узнать, какие надежды возлагаются на эту деятельность. В конечном итоге наши коллективные усилия по повышению результативности миротворческой деятельности на местах в рамках стратегии «Действия в поддержку миротворчества плюс» являются как никогда важными.

Тема, выбранная Советом Безопасности для сегодняшнего обсуждения, а именно роль военных компонентов в обеспечении защиты гражданского населения посредством предотвращения и принятия мер реагирования, имеет ключевое значение ввиду важности операций в пользу мира, и я надеюсь, что наше заседание будет максимально информативным и полезным для всех нас. Совсем скоро члены Совета заслушают сообщения командующего силами Миссии Организации Объединенных На-

ций в Южном Судане генерал-лейтенанта Мохана Субраманиана, командующего силами Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго генерал-лейтенанта Отавиу Родригиса ди-Миранды Филью и руководителя миссии и командующего Временными силами Организации Объединенных Наций в Ливане генерал-майора Арольдо Ласаро Саенса. Я уверен, что их опыт и их мнения по рассматриваемому вопросу будут крайне полезны Совету в его работе.

Наконец, пользуясь случаем, я хотел бы в лице присутствующих на заседании руководителей военных компонентов выразить признательность всем военнослужащим за ту работу, которую эти женщины и мужчины ежедневно выполняют во имя мира в рамках операций Организации Объединенных Наций в пользу мира, проводимых в самых разных условиях. Я хотел бы отдельно отдать должное миротворцам, служащим в составе Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, поскольку Миссия приступает к выводу сил в условиях, которые все еще остаются сложными, в том числе с точки зрения безопасности. Выражаю благодарность 125 государствам-членам, которые предоставляют негражданский персонал для участия в операциях Организации Объединенных Наций в пользу мира. Кроме того, хотел бы почтить память тех мужчин и женщин, которые погибли, исполняя служебный долг под флагом Организации Объединенных Наций. Мы никогда не забудем о той жертве, которую они принесли. Своим примером они вдохновляют нас продолжать наши усилия во имя мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Лакруа за вступительное слово.

Сейчас я предоставляю слово генерал-лейтенанту Субраманиану.

Генерал-лейтенант Субраманиан (*говорит по-английски*): Искренне приветствую всех присутствующих. Я благодарю за предоставленную мне возможность проинформировать Совет Безопасности о перспективах деятельности Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС), в частности о том, каким образом силы Миссии проводят операции по защите гражданского населения.

Защита гражданского населения будет оставаться для Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане основной приоритетной задачей в процессе дальнейшего выполнения ею своего мандата, но обеспечиваться она будет без ущерба для главной ответственности правительства Южного Судана за защиту своих граждан. В ходе осуществления общей для всех подразделений МООНЮС стратегии силы Миссии проводят операции по защите гражданского населения в тесном сотрудничестве с полицейским компонентом и основными подразделениями Миссии, а также в партнерстве с международными партнерами, гуманитарными организациями, страновой группой Организации Объединенных Наций, общинами, на благо которых мы несем службу, правительством принимающей страны и ее вооруженными силами и полицией.

Я проинформирую Совет о некоторых практических аспектах операций по защите гражданского населения, проводимых силами МООНЮС. Сюда входит взаимодействие с властями Южного Судана, в том числе с Народными силами обороны Южного Судана, на национальном и местном уровнях в целях побуждения их к принятию превентивных мер по предотвращению конфликтов. Это включает заранее спланированное размещение контингентов в определенных районах, подверженных конфликтам, динамичное развертывание временных оперативных баз, а также длительное и кратковременное патрулирование мест, где используется система раннего предупреждения о назревающих конфликтах. Это подразумевает развертывание групп сил быстрого реагирования в целях обеспечения обороны обозначенных пунктов защиты гражданского населения и лагерей и мест проживания внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) на территории страны. Речь идет об активном патрулировании в районе нашей ответственности с целью показать свое присутствие, внушить доверие, а также создать и укрепить чувство безопасности среди населения.

В тех случаях, когда у нас нет необходимой системы раннего предупреждения и происходят столкновения, мы также реагируем путем усиления патрулирования и принятия жестких ответных мер на такие конфликты и столкновения, применяя все или один из вариантов, о которых я сейчас расскажу, в зависимости от ситуации и имеющихся ресурсов. Это может быть развертывание сил в

месте конфликта или вблизи него; посредничество или вмешательство в конфликт между воюющими вооруженными группировками, их разъединение и сдерживание конфликта; развертывание сил для защиты гражданских лиц, которые могут массово бежать из зоны конфликта, и направление их на ближайшую базу МООНЮС, где мы сможем лучше защитить их и оказать гуманитарную помощь; или установление следующей непосредственной цели нападающих и развертывание там сил для предотвращения эскалации конфликта.

Довольно часто командиры в полевых условиях оказываются перед проблемой принятия решения о выборе того или иного варианта, всех или, возможно, одного из них, в зависимости от ситуации и имеющихся ресурсов. Мы постоянно обучаем наших полевых командиров, как принимать такие решения наиболее эффективно, придерживаясь основополагающего принципа – выбирать тот вариант, который дает возможность защитить максимальное количество мирных жителей. Мы обеспечиваем приезд командующих до и во время конфликта для окончательно уточнения деталей, повышения морального духа военнослужащих, внушения уверенности, задействования местных лидеров с целью предотвращения эскалации конфликта и обеспечения динамичных и активных действий. Мы также постоянно стремимся адаптировать психологический настрой всех наших военнослужащих к характеру нашего мандата.

Предотвращение конфликтов, безусловно, является наилучшим методом обеспечения защиты гражданского населения. Однако оценить, насколько эффективны наши методы предотвращения конфликтов, очень сложно. Это нематериальный аспект, который трудно измерить или ощутить. Однако именно это воздействие мы постоянно стремимся усилить. Поэтому мы постоянно проводим анализ наших действий до и во время конфликтов, а также получаем рекомендации из Центральных учреждений Организации Объединенных Наций, которые способствуют более точной проработке наших усилий по защите гражданского населения.

Мы придаем большое значение обеспечению защиты максимального числа гражданских лиц. Например, во время конфликта в сентябре-ноябре 2022 года в штате Верхний Нил мы выбрали вариант защиты деревни Кодок, которая, по нашему

мнению, была следующей логической целью нападавших и где могло скопиться максимальное число мирных жителей. Мы укрепили это место. Мы направляли бежавших из зоны конфликта мирных жителей в окрестности, собирали их в Кодоке и обеспечивали их защиту. Хотелось бы думать, что тем самым мы предотвратили нападение и защитили жизни более 18 200 ВПЛ, которые собрались вблизи нашей базы.

В случае с административным районом Большой Пибор, где в декабре 2022 года разгорелся конфликт, мы взяли на себя защиту бежавших из зоны конфликта гражданских лиц, защищали их и доставляли в безопасное место на ближайшую базу МООНЮС в Пиборе. Мы укрепили эту базу и обеспечили защиту, опять же, примерно 18 000 гражданских лиц.

В случае со столкновением, произошедшим в пункте защиты гражданского населения в Малакале совсем недавно, в июне, наша задача заключалась в разъединении конфликтующих общин. Наша группа быстрого реагирования выполняла задачу разъединения двух враждующих общин, сдерживая конфликт и предотвращая жертвы. Как я уже сказал, выбор того или иного варианта действий по защите гражданского населения осуществляется в зависимости от того, какой вариант дает нам возможность защитить максимальное число гражданских лиц.

Расширение свободы передвижения является постоянным приоритетным направлением деятельности МООНЮС, позволяющим динамично реагировать на вызовы в области защиты гражданского населения, для чего на национальном и местном уровнях были созданы механизмы, обеспечивающие свободу передвижения по суше, рекам и воздуху. По каждому случаю отказа в доступе мы с систематической периодичностью обращаемся к властям Южного Судана.

Мы обеспечиваем физическую защиту гражданского населения Южного Судана не обязательно только с помощью оружия и военных средств. В штате Юнити в Южном Судане сложилась весьма непростая ситуация: в штате произошло беспрецедентное наводнение, с каким страна не сталкивалась последние шестьдесят лет. Более 177 000 перемещенных лиц скопилось в столице штата Юнити — Бентиу. Там наши действия по защите граж-

данского населения выразились в строительстве 25-километровой системы дамб высотой от шести до девяти футов, постоянном контроле за ней и в предотвращении угрозы жизни людей от случайных наводнений.

Один из наших патрулей обнаружил 8 и 9 октября 2022 года пролом размером в 21 x 9 метров, через который вода поступала на территорию размещения ВПЛ с таким большим напором, что даже тяжелая инженерная техника не могла добраться до этого пролома. Однако весь находившийся в этом месте персонал МООНЮС, военный и гражданский, а также местные жители, объединившись в «живую цепь», добрались до пролома, заполнили его мешками с песком и закрыли пролом, что, по моим оценкам, спасло жизни не менее 40 000 ослабленных, пожилых и маломобильных внутренне перемещенных лиц в лагере.

Выделив эти несколько аспектов, я завершаю свое выступление заверением Совета Безопасности в том, что МООНЮС со всей серьезностью и искренностью стремится обеспечить выполнение своего мандата. Она также искренне стремится исправлять свои ошибки в каждой операции и совершенствовать ответные действия под общим руководством Центральных учреждений Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности.

Президент (*говорит по-английски*): Я благодарю генерал-лейтенанта Субраманиана.

Сейчас я предоставляю слово генерал-лейтенанту Отавиу Родригису ди-Миранде Филью.

Генерал-лейтенант Родригис ди-Миранда Филью (*говорит по-английски*): Для меня, как командующего силами Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), большая честь иметь возможность рассказать Совету о некоторых аспектах защиты гражданского населения в зоне нашей ответственности. В контексте МООНСДРК существует множество текущих и развивающихся тенденций, касающихся угроз гражданскому населению, и я хотел бы их особо отметить и обсудить с членами Совета некоторые из них.

На государственном уровне нас в первую очередь беспокоит слабость государства, силовых структур и системы правосудия. Уровень безнаказанности по-прежнему высок. В целом мы обеспе-

чены числом незаконных вооруженных формирований, присутствующих в зоне ответственности; преднамеренными нападениями на гражданское население по этническому признаку и проявлениями алчности, например похищениями, совершаемыми Альянсом демократических сил, жертвами которых становятся наиболее незащищенные группы населения; большим числом перемещенных лиц (ВПЛ), которые оказываются в уязвимом положении, когда попадают в места, отведенные для их проживания; нападениями на места проживания ВПЛ; межобщинной борьбой, приводящей к циклу ответного насилия, например между группировками «Кооператив за развитие Конго» и «Заир»; эксплуатацией гражданских лиц с целью получения финансовой выгоды, принуждения к труду или сексуального и гендерного насилия; и манипулированием населением через информационную сферу.

Для предотвращения угроз физической расправы над гражданскими лицами и реагирования на эти угрозы мы рассматриваем три уровня защиты гражданских лиц.

Что касается первого уровня, заключающегося в налаживании взаимодействия и диалога, то обеспечение и создание безопасного физического пространства дает возможность вести диалог на уровне общин в условиях нестабильной обстановки. Мы также выступаем за включение защиты гражданского населения в приоритеты политических деятелей на национальном и провинциальном уровнях. Присутствие позволяет не допустить насилия. Можно утверждать, что присутствие является для военных миротворцев самым важным способом предотвращения насилия. Сюда входит обеспечение безопасности территорий и/или буферных зон.

Оперативные мероприятия призваны предотвращать угрозы и реагировать на них для их предотвращения вблизи мест проживания уязвимых общин. В ходе операций по реагированию задействуются вооруженные силы с целью сдерживания или нейтрализации возникающих угроз. Задачей целенаправленных наступательных действий является пресечение деятельности вооруженных групп и их изоляция от гражданского населения. Во всех операциях, когда это возможно, обеспечивается привлечение местных сил безопасности в рамках совместных операций. Использование вспомогательных подразделений имеет большое

Во-вторых, в последнее время все большему количеству миссий приходится работать в условиях переходного периода. Созданные миротворческими миссиями механизмы для защиты гражданского населения, в частности механизмы взаимодействия с местным населением для раннего оповещения, должны функционировать на протяжении всего переходного периода, независимо от его продолжительности. В связи с этим хочу задать вопросы генерал-лейтенанту Родригису ди-Миранда Филью и генерал-лейтенанту Субраманиану. Каким образом военные компоненты могут поддержать комплексные усилия миссии по созданию и поддержанию функционирования механизмов защиты гражданского населения во время и после переходного периода, и что может сделать Совет Безопасности для повышения эффективности вклада военных компонентов?

Наконец, как отметили все докладчики, большое значение неизменно имеет подготовка и наращивание потенциала миротворцев. Для защиты гражданского населения миротворцы должны строго придерживаться дисциплины, иметь правильный настрой и хорошо понимать тенденции на местах, особенно когда речь идет о предотвращении и упреждении. Для проведения необходимой подготовки и наращивания потенциала нужно выявить пробелы в потенциале миротворцев в этой области. Хотелось бы узнать мнение докладчиков о таких наиболее серьезных пробелах.

Защита гражданского населения является неотъемлемой составляющей деятельности миссий, однако нам также известно, что ее обеспечение зачастую сопряжено с риском для безопасности миротворцев. Присоединяюсь к другим выступавшим и выражаю соболезнования правительству и народу Ганы и других стран в связи с гибелью их миротворцев. Совет Безопасности и члены Совета совместно с другими заинтересованными сторонами обязаны принимать это во внимание и обеспечивать надлежащую подготовку миссий и миротворцев к эффективному выполнению мандата по защите гражданского населения, обеспечивая при этом их собственную безопасность и защиту.

В заключение хочу поблагодарить за предоставленную сегодня возможность выразить признательность военнослужащим за их ценную ра-

боту и обменяться мнениями в целях укрепления нашего партнерства по этому важнейшему аспекту деятельности по поддержанию мира.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа и трех командующих силами за выступления, посвященные работе их соответствующих миссий. Выражаем соболезнования в связи с сегодняшней гибелью при исполнении служебных обязанностей ганского миротворца Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ).

Одной из ключевых задач операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира является защита гражданского населения. На протяжении десятилетий тысячи миротворцев создают и укрепляют механизмы защиты населения, жертвуя собой ради спасения людей в районах проведения операций, где пламя войны и конфликта разгорается часто и бушует с ужасающей интенсивностью. Они возвращают мир своим титаническим трудом и даруют спокойствие и надежду населению в зонах конфликтов.

В последние годы в условиях меняющегося ландшафта международной безопасности на региональном уровне стремительно возникают острые вопросы, появляются новые обстоятельства, задачи и вызовы, с которыми приходится иметь дело в рамках операций по поддержанию мира при выполнении мандата по защите гражданского населения. В связи с этим хочу отметить четыре момента.

Во-первых, функция защиты гражданских лиц должна эффективно осуществляться с помощью комплекса мер. В рамках миротворческих операций необходимо усилить меры по предотвращению конфликтов и оптимизировать механизмы раннего предупреждения, чтобы максимально оперативно выявлять и устранять риски с точки зрения безопасности. Необходимо разработать системные комплексные планы действий и создать дополнительные возможности повышения осведомленности о положении дел, чтобы обеспечить оперативное реагирование. Необходимо в полной мере учитывать факторы уязвимости особых групп населения, в том числе женщин и детей, и обеспечивать более надежную, адаптированную к их потребностям защиту. При этом нельзя полагаться только на военный подход.

Для эффективного выполнения мандата по защите гражданского населения в рамках операций по поддержанию мира нужно уделять больше внимания взаимодействию и диалогу, чтобы создать безопасную обстановку. Высоко оцениваем создание под руководством ВСООНЛ трехстороннего механизма связи с ливанскими и израильскими вооруженными силами.

Во-вторых, мандат по защите гражданского населения входит в состав общей структуры и должен рассматриваться как таковой. Выполнение этого мандата должно быть запланировано в увязке с другими мандатами миссий в рамках сбалансированного подхода. Все мандаты служат одной цели — содействию достижению политического решения. В последние годы безудержное расширение мандатов операций по поддержанию мира лишь увеличило и без того существенную нагрузку на ресурсы и возможности миссий, что негативно сказалось на способности миссий должным образом выполнять свой мандат по защите гражданского населения. В следующем месяце Генеральный секретарь выпустит доклад с результатами оценки и рекомендациями применительно к мандатам операций по поддержанию мира. Рассчитываем, что доклад будет полезен Совету в принятии решений в будущем.

В-третьих, необходимо, чтобы заинтересованные стороны взаимодействовали по различным направлениям. Главную ответственность за защиту гражданского населения несут принимающие страны. В рамках операций по поддержанию мира необходимо активно поддерживать принимающие страны в решении проблем безопасности и развитии потенциала по защите гражданского населения. Ряд миссий Организации Объединенных Наций в рамках своих мандатов оказывают поддержку в укреплении потенциала сектора безопасности в принимающих странах, в частности путем проведения специализированной подготовки и совместного патрулирования, что приносит положительные результаты. Такая работа заслуживает высокой оценки.

Санкции Совета Безопасности серьезно ограничивают возможности некоторых африканских стран выполнять свои обязанности по защите гражданского населения. Необходимо как можно скорее отменить такие санкции. Международному сообществу следует активнее развивать партнерские отношения с африканскими странами и поддерживать их

в планомерном наращивании потенциала для проведения операций по поддержанию мира, которые должны осуществляться самими странами и под их руководством.

В-четвертых, необходимо направить дополнительные ресурсы и усилия на обеспечение безопасности миротворцев. В последние годы наблюдается постоянное увеличение числа рисков для безопасности миротворцев. Призываем ко всеобъемлющему выполнению резолюции 2518 (2020) для предоставления миротворцам разноплановых многоуровневых гарантий безопасности и защиты. Все заинтересованные стороны, включая Секретариат, миссии, страны, предоставляющие войска, и принимающие страны, должны приложить для этого серьезные усилия. Будучи сопредседателем Группы друзей по вопросам безопасности и защиты миротворцев Организации Объединенных Наций, Китай содействовал проведению в феврале этого года тематического заседания для более подробного изучения и обсуждения новых условий и вопросов, связанных с безопасностью и защитой миротворцев. Мы настроены работать со всеми партнерами, чтобы и дальше добиваться большего консенсуса, предпринимать активные действия и наращивать усилия по обеспечению безопасности «голубых беретов» и людей, которых они защищают в зонах конфликтов.

Китай является строителем и защитником мира во всем мире, участником операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, а также страной, предоставляющей свои воинские контингенты. За более чем 30 лет Китай направил более 50 000 миротворцев, которые добросовестно выполняют свои мандаты и миссию мира, в более чем 20 стран для участия в операциях по поддержанию мира. Китай будет и впредь поддерживать операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, содействовать их проведению и принимать в них участие, а также вносить значительный вклад в поддержание международного мира и безопасности.

Г-жа Шахин (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего благодарю заместителя Генерального секретаря по операциям в пользу мира г-на Жан-Пьера Лакруа и командующих соответствующими силами по поддержанию мира за их сегодняшние ценные выступления.

Пользуясь случаем, хочу выразить признательность всем миротворцам, включая присутствующих здесь сегодня командующих силами, за их службу и преданность делу достижения мира в чрезвычайно сложных условиях. Кроме того, хочу отдать дань уважения всем миротворцам, погибшим при исполнении служебных обязанностей, в том числе убитому сегодня миротворцу из Ганы.

Миссии Организации Объединенных Наций по поддержанию мира являются одним из важнейших инструментов многостороннего взаимодействия, и их работа — воплощение солидарности с принимающими странами. За прошедшие годы изменился как характер миссий по поддержанию мира, так и задачи, стоящие перед миротворцами. Таким образом, выполняемая ими важная работа должна идти в ногу с изменениями в характере международного мира и безопасности. В связи с этим я хочу остановиться на трех моментах.

Во-первых, защита гражданских лиц осуществляется в рамках комплексного подхода миротворцев. Хотя военный компонент играет важную роль в предупреждении и решении текущих проблем гражданского населения, существуют и другие факторы, способствующие установлению мира.

Насилие стало повседневным явлением, с которым сталкиваются многие гражданские лица в ходе ситуаций, включенных в повестку дня Совета, что разрушает социальную ткань сообществ и ограничивает их возможности достойной жизни. Защита гражданского населения в рамках миссий по поддержанию мира была бы невозможна без сотрудников, в рамках местных общин занимающихся гражданскими вопросами, политических групп, участвующих в оказании добрых услуг, консультантов по гендерным вопросам и защите детей и других лиц.

Во-вторых, распространение ложной информации, дезинформации и языка ненависти представляет собой угрозу для операций в пользу мира. Они вносят раскол, усиливают напряженность и нагнетают страх среди мирного населения. Мы обеспокоены распространением такого рода информации и ее негативным влиянием на операции в пользу мира.

В резолюции 2686 (2023) Совет осудил распространение ложной информации, дезинформацию и подстрекательство к насилию, направленные против операций Организации Объединенных Наций

по поддержанию мира и пагубно влияющие на их безопасность миротворцев и их способность выполнять свои задачи. Развертывание офицеров по вопросам общественной информации, обладающих навыками стратегической коммуникации и опытом работы, поможет миссиям по поддержанию мира выявлять и оценивать дезинформацию и принимать соответствующие меры реагирования, а также будет способствовать усилиям, предпринимаемым миссиями для удовлетворения ожиданий местного населения и привлечения местных субъектов в целях улучшения отношений между ними и миссиями по поддержанию мира.

В-третьих, в рамках операций в пользу мира необходимо разрабатывать стратегии, направленные не только на решение текущих проблем, но и на предупреждение новых трудностей, связанных с обеспечением защиты. Хорошо информированные миротворцы имеют возможность более эффективно выполнять свои задачи.

Как известно членам Совета, самодельные взрывные устройства (СВУ) и беспилотники, используемые вооруженными группировками, представляют угрозу как для гражданского населения, так и для миротворцев. Поэтому важно оснастить военный компонент операций в поддержку мира всем необходимым, включая технологии, чтобы он мог защищать гражданское население и противостоять возникающим угрозам. Необходимо в том числе программное обеспечение для геопрофилирования, обеспечивающее военных необходимой информацией для противодействия угрозам, связанным с самодельными взрывными устройствами.

В заключение я хотел бы задать вопрос заместителю Генерального секретаря Лакруа и присутствующим здесь сегодня Командующим Силами. В пункте 11 постановляющей части резолюции 2686 (2023), которую Совет Безопасности единогласно принял в прошлом месяце, Совет

«просит миссии по поддержанию мира и специальные политические миссии Организации Объединенных Наций, чтобы они, действуя в рамках своих соответствующих мандатов, отслеживали использование языка ненависти, расизм и акты экстремизма, которые негативно влияют на мир и безопасность, и включали информацию об этих проблемах в свою регулярную отчетность Совету».

Хотелось бы услышать их размышления о том, как эти явления влияют на выполнение их мандатов и какие меры миссии по поддержанию мира будут принимать в связи с ними.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, благодарю Вас за проведение этого заседания, а также заместителя Генерального секретаря Жан-Пьера Лакруа и командующих силами Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане и Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) за интересные доклады, с которыми они выступили сегодня утром.

В начале своего выступления я хотел бы выразить признательность командующим силами миссий по поддержанию мира, которые в сложных условиях в разных частях света выполняют возложенные на них Советом мандаты и тем самым непосредственно вносят особый вклад в поддержание международного мира и безопасности. Эквадор поддерживает их усилия и отдает дань уважения всем «голубым беретам», развернутым по всему миру.

Я присоединяюсь к другим членам Совета и выражаю соболезнования Гане в связи с гибелью одного из ее граждан.

Несколько дней назад Генеральный секретарь представил свой программный доклад, озаглавленный «Новая повестка дня для мира», в котором напомнил, что операции в пользу мира являются важнейшей частью дипломатического инструментария нашей Организации, поскольку они позволяют организовать меры реагирования на местах, мобилизуя и финансируя коллективный потенциал, которым не обладает ни один другой субъект.

Мы убеждены в необходимости использовать этот ценный инструмент с наибольшей степенью ответственности, с тем чтобы решения, принимаемые в Совете, отвечали событиям на местах. Поэтому мы принимаем к сведению слова Генерального секретаря о наличии разрыва между мандатами и тем, что миротворческими миссиями могут сделать, и о необходимости обеспечить, чтобы примат политики оставался одним из главных принципов в этой области.

В этой связи мы хотели бы услышать мнение командующих силами о том, что Генеральный секретарь назвал «нереалистичными задачами» в рамках их операций, что позволит Совету стремиться к их постоянному совершенствованию, делая их более четкими и выполнимыми.

Кроме того, поскольку учет необходимости обеспечения защиты гражданского населения приобретает все большее значение при разработке и проведении операций в поддержку мира и операциям приходится брать на себя дополнительные задачи в этой области, хотелось бы понять, считают ли командующие силами, что их миссии в состоянии принимать меры в связи с требованиями, связанными с необходимостью обеспечения защиты гражданского населения?

Наконец, в случае с ВСООНЛ мы хотели бы узнать об основных проблемах, связанных с выполнением мандата по обеспечению соответствия политики в области возвращения беженцев с ливанской территории установленным международными стандартами принципам обеспечения безопасного, добровольного и достойного возвращения.

Г-н Моретти (Бразилия) (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, я благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа, генерал-лейтенанта Субраманиана, генерал-лейтенанта Родригиса ди Миранду Филью и генерал-майора Ласаро Саенса за их содержательные выступления. Я также благодарю всех тех, кто служит в качестве миротворцев и играет важную роль в многолетней работе Организации по защите гражданского населения во всем мире.

Присоединяюсь к другим ораторам и выражаю соболезнования Гане в связи с недавней гибелью одного из ее миротворцев, служившего в составе Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане.

Благодарю Соединенное Королевство за организацию ежегодного заседания глав военных компонентов Организации Объединенных Наций из отдельных миссий и за рассмотрение вопросов защиты гражданского населения.

Защита гражданского населения, которая становится все более важным вопросом для миротворческих миссий Организации Объединенных Наций, является, как известно, сложной и мас-

штабной задачей. Современные динамично меняющиеся условия работы включают новые угрозы, такие как дезинформация и недостоверная информация. Эти угрозы могут привести к раздору, подрывающему доверие к институтам и провоцирующему насилие.

В эпоху, когда государственные и негосударственные субъекты все активнее используют коммуникации в злонамеренных целях, а «голубые каски» сталкиваются со все более враждебным окружением, грамотное использование стратегических коммуникаций имеет решающее значение для эффективного поддержания мира и обеспечения безопасности миротворцев. Выражаем признательность военным компонентам за взаимодействие с местным населением в целях повышения осведомленности об опасностях дезинформации и недостоверной информации, а также за мониторинг и анализ информационных потоков в Интернете и в реальной жизни для выявления и отслеживания угроз.

Обновляя и уточняя мандаты, Совет Безопасности должен и впредь способствовать заметному повышению качества стратегических коммуникаций, которым в последнее время занимаются миротворческие операции Организации Объединенных Наций.

Радиосети являются важнейшим способом связи с крупными и разнообразными общинами, особенно в местах, где недостаточно развит Интернет. Так, «Радио Мирайя» в Южном Судане, «Радио Окапи» в Демократической Республике Конго, «Гира ФМ» в Центральноафриканской Республике и «Микадо ФМ» в Мали служат для местного населения способом доступа к проверенной и достоверной информации. Эти радиостанции развенчивают слухи и недостоверные новости, работая в составе миротворческих миссий Организации Объединенных Наций, особенно в интересах тех общин, которые не имеют регулярного доступа к информации в Интернете.

В заключение хотел бы задать несколько вопросов докладчикам.

Первый вопрос: какова в данный момент главная проблема, с которой сталкиваются миротворцы Организации Объединенных Наций при защите гражданского населения? И второй вопрос: как военные компоненты могут расширить свою работу с

местным населением по повышению осведомленности об опасностях дезинформации и недостоверной информации?

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Прежде всего благодарю заместителя Генерального секретаря Лакруа и командующих силами за их сегодняшние сообщения. В их лице я хочу поблагодарить всех миротворцев Организации Объединенных Наций — как из числа женщин, так и мужчин — за их самоотверженную и доблестную работу по защите гражданского населения и поддержанию стабильности во всем мире. Соединенное Королевство отдает дань уважения всем миротворцам, погибшим при исполнении своего долга на службе Организации Объединенных Наций, в том числе погибшему сегодня миротворцу из Ганы. Присоединяюсь к другим ораторам и выражаю свои соболезнования.

Где бы ни происходили войны и вооруженные конфликты, гражданское население всегда оказывается меж двух огней. При наличии должной подготовки, оснащения и поддержки миротворцы могут играть важнейшую роль в защите гражданского населения. Помимо обеспечения физической защиты, инициативно действующие и мобильные миротворческие силы могут предотвращать угрозы, создавать условия для защиты и обеспечивать гуманитарный доступ.

Чтобы добиться успеха в этом деле, миротворцам необходима всесторонняя поддержка Совета Безопасности и принимающих государств, которую они заслуживают. Однако в последние годы перед миссиями ставятся все более сложные задачи. Ограничения свободы передвижения, нарушения соглашений о статусе сил, распространение дезинформации и недостоверной информации, присутствие наемников, например группы «Вагнер», — все это мешает работе миротворцев в составе многочисленных миссий.

У меня было несколько вопросов, но все они уже были озвучены другими ораторами, поэтому мы продолжаем.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Вновь предоставляю слово нашим докладчикам для ответов на поставленные вопросы и любых других замечаний, который они, возможно, захотят высказать. Сначала я передам слово трем командующим силами, а в конце, скорее всего, предоставлю слово заместителю Генерального секретаря Лакруа, если останутся какие-то сквозные вопросы, которые мы упустили.

Я предоставляю слово генерал-лейтенанту Субраманиану для ответа на адресованные ему замечания.

Генерал-лейтенант Субраманиан (*говорит по-английски*): Постараюсь ответить на ряд вопросов, касающихся непосредственно Южного Судана, а также общих, но относящихся и к нам тоже.

Что касается конкретных вопросов, то, на мой взгляд, первый вопрос касался того, как мы справляемся с последствиями событий в Судане, наложившимися на и без того непростую ситуацию в Южном Судане. Нас, безусловно, беспокоит количество беженцев и репатриантов, возвращающихся в Южный Судан из Судана. На данный момент прибыло около 200 000 человек. Они прибывают преимущественно в штат Верхний Нил, где находится наша база под названием Ренк. Ренк – это городок, население которого ранее составляло около 100 000 человек, а сегодня превышает 200 000 человек. Другими словами, сейчас он определенно перенаселен. Ресурсов не хватает. Ощущается недовольство тем, что не удалось достаточно быстро переселить людей в деревни, и поэтому там сложилась ситуация, которой сейчас мы занимаемся, усиливая наше присутствие в этом районе, проводя патрулирование и координируя работу всех работающих там учреждений, фондов и программ и пытаюсь работать с местными властями и национальным правительством, чтобы как можно скорее разгрузить этот район.

Мы добились определенных успехов. В настоящий момент количество приезжающих в Ренк и вывозимых из Ренка людей практически сравнялось, поэтому мы в целом контролируем ситуацию. При этом мы отдаем себе отчет в том, что то, что сейчас является по сути гуманитарной ситуацией, может очень скоро и очень быстро превратиться в угрозу для безопасности. Поэтому мы готовы ко всем возможным вариантам развития событий. Все наши подразделения следят за новыми репатриантами в соответствующих штатах и постоянно контакти-

руют с ними в рамках патрулирования и взаимодействия с населением, чтобы быть в курсе всех событий, связанных с безопасностью в связи с их прибытием.

Что касается нашей защиты мест проживания гражданского населения и внутренне перемещенных лиц (ВПЛ), а также комментариев по поводу последних событий, то я хочу отметить, что значительная часть перемещенных лиц в Южном Судане находятся в местах проживания ВПЛ. То, что мы называем «местами проживания ВПЛ» – это места концентрированного проживания перемещенных лиц. За эти места и их безопасность отвечает правительство Южного Судана, но мы подготовились к развертыванию и готовы отреагировать на любую внешнюю угрозу физического насилия в отношении жителей этих мест размещения ВПЛ.

Защита лагеря гражданских лиц в Малакале, напротив, полностью относится к нашей сфере ответственности. В обычное время им управляет полиция Организации Объединенных Наций, а когда по каким-либо причинам ситуация выходит из-под контроля, управление передается силам Организации Объединенных Наций для аккуратного урегулирования конфликтной ситуации.

Что касается пункта защиты гражданского населения в Малакале, находящегося под управлением Миссии Организации Объединенных Наций в Южном Судане, то месяц назад там проживало около 42 000 человек, представляющих в основном две крупных общины: около 35 000 человек из общины шиллук и около 7000 человек из общины нуэр. Эти две общины всегда жили в относительной гармонии друг с другом, но в последние шесть-семь месяцев в силу различных факторов, не связанных с пунктом защиты гражданских лиц, между ними возникли трения, а впоследствии появились признаки того, что проблемы могут возникнуть и в пункте защиты гражданских лиц. По сути, это гуманитарные объекты, где обеспечивается защита и безопасность людей, а также им оказывается необходимая гуманитарная поддержка для решения жизненных вопросов. По сути, это не военные укрепленные сооружения.

Характерной для Южного Судана проблемой является повсеместное распространение оружия. Оружие есть у жителей деревень, простых людей и пастухов, пасущих скот. И оно также есть у людей,

живущих в местах проживания ВПЛ и пунктах защиты гражданского населения, хотя их безопасность обеспечивалась на протяжении многих лет. Из-за этого фактора при столкновениях в любом из этих мест очень трудно избежать немедленного роста числа жертв. Наши усилия в значительной степени направлены на снижение количества этих жертв. Есть ли у нас соответствующие процедуры? Получив предупреждение о возможном столкновении, силы быстрого реагирования стараются продемонстрировать свое присутствие, сначала открывают огонь в воздух, а затем быстро рассредотачиваются между конфликтующими в попытке разъединить вооруженных участников столкновения и тем самым обеспечить его прекращение. Именно это мы и сделали в пункте защиты гражданского населения в Малакале. В течение первых 20 минут после первого выстрела было убито 17 человек, все они были вооружены, но в течение последующих 15 минут – часа или около того силам удалось оказаться между вступившими в противостояние общинами и разъединить их, и, к счастью, с тех пор ситуация остается стабильной. Как правило, мы используем такую стратегию в отношении пунктов защиты гражданского населения и мест размещения внутренне перемещенных лиц. Существуют приоритетные направления защиты, и вот как мы ее обеспечиваем.

Что касается использования технологий и средств разведки, наблюдения и рекогносцировки в интересах миссии, то на сегодняшний день в рамках большинства миссий Организации Объединенных Наций используется общая платформа данных. Наш случай не исключение. У нас есть Система обеспечения ситуационной осведомленности с использованием геопространственной информации, и все участники — силы, полиция, советники по гражданским вопросам, советники по политическим вопросам — предоставляют данные, которые потом вводятся в систему и становятся доступными для всех. Такая система позволяет обеспечить намного более эффективное функционирование механизмов раннего предупреждения, чем та система, которую мы использовали ранее. Система постоянно совершенствуется, однако Организация Объединенных Наций разрабатывает ей на замену новую систему под названием «Unite Aware», которая обеспечит еще более эффективное функционирование таких механизмов, когда заработает.

Что касается технологий обороны баз, то данные с наших камер видеонаблюдения поступают на центральную платформу, что также является действенной мерой.

Отвечая на вопрос об искусственном интеллекте и его значении для поддержания мира в будущем, подчеркну, что анализ имеющихся эмпирических данных, экстраполяция тенденций применительно к насилию и своего рода прогнозирование конфликтов поможет силам во всех миссиях в осуществлении контроля за возникновением угроз. Кроме того, за счет использования искусственного интеллекта можно повысить информированность о положении дел. С помощью искусственного интеллекта можно достичь более значимых результатов при проведении боевой подготовки с использованием программ моделирования и оказании помощи странам, предоставляющим войска, в проведении учебной подготовки перед развертыванием и учебной подготовки в миссии. Еще одной областью, которая может выиграть от использования искусственного интеллекта, является здравоохранение, где сейчас впервые применяются некоторые аспекты телемедицины для охвата областей, на которые не распространяется принцип «10–1–2». В связи с этим искусственный интеллект может использоваться для немедленного и эффективного оказания медицинской помощи до доставки пациента в соответствующую медицинскую организацию.

Как военные компоненты могут способствовать реализации комплексного подхода? На самом деле, это уже происходит. Полноценной стратегией защиты гражданского населения в нашей миссии и, думаю, во всех миссиях является общая для всех подразделений миссии стратегия, которая включает действия на первом, втором и третьем уровнях. На втором уровне, предполагающем физическую защиту, ключевую роль играют силовые структуры, а на первом и третьем уровнях к нам присоединяются и другие участники. Несомненно, работа на первом уровне предполагает взаимодействие с руководством и общинами: задействуются как силы, так и все основные подразделения. Эту работу координирует начальник штаба Миссии. Так мы избегаем чрезмерного дублирования в таком взаимодействии, и кумулятивный эффект от наших усилий становится больше. Аналогичным образом, на третьем уровне, предполагающем создание обстановки, способствующей защите гражданского

населения, мы работаем все вместе, причем координация действий осуществляется штабом Миссии, в частности его начальником.

На втором уровне главенствующая роль по обеспечению физической защиты, естественно, отдается силам, но соответствующую работу мы продельваем не в одиночку. Действия по обеспечению физической защиты координируются с различными партнерами, и в частности с полицией, а также с правительством принимающей страны, вооруженными оппозиционными группировками и другими заинтересованными в этом субъектами. Таким образом, комплексный подход — это не теория, а единственный способ защитить гражданское население. Полагаю, именно его реализацией и занимаются все наши комплексные миссии, и считаю, что военные компоненты должны вносить более существенный вклад в работу не только на втором уровне, но и на первом и третьем. Тем не менее понимаем, что, как отметил ранее один из членов Совета, защита гражданского населения является промежуточной задачей в рамках общих политических задач миссии. Впрочем, это очень важная промежуточная задача, которую мы все стремимся выполнять.

Каким образом военные компоненты могут способствовать реализации комплексного подхода во время и после переходного периода для обеспечения стабильности? Все мы, конечно, понимаем, что первостепенную роль в установлении устойчивого мира в странах, где мы работаем, играет политика. В связи с этим силы помогают реформировать сектор безопасности, нарастить потенциал и подготовить силы безопасности правительства принимающей страны. Кроме того, на мой взгляд, в определенном смысле мы оказываем влияние на правительства принимающих стран, подавая им пример того, как должны вести себя профессиональные военные. Силы обеспечивают защиту деятельности различных субъектов в рамках целого ряда политических и оперативных действий, и мы поддерживаем совместную работу по всем направлениям путем обеспечения защиты и создания благоприятных условий. Именно такой вклад мы можем внести и уже вносим в поддержание устойчивого мира во время и после переходных процессов.

Как адаптировать нашу стратегию и тактику по взаимодействию с местными субъектами и вооруженными группами, а также с правительствен-

ными войсками принимающей страны, чтобы обеспечить комплексный подход в поддержку защиты гражданского населения? Именно к этому мы и стремимся. Нужно отдавать себе отчет в том, что не все стороны конфликта являются нейтральными, поэтому наше взаимодействие должно быть отлажено так, чтобы привлекать наиболее нейтральных партнеров. Что касается тех, кто так или иначе вовлечен в конфликт, то с ними мы работаем в соответствии с требованиями обеспечения защиты гражданского населения. Мы должны выступать против насилия в любой форме, вне зависимости от его источника. Поэтому мы прекрасно понимаем важность выявления источника насилия. Для этого в рамках Миссии функционируют определенные официальные площадки. Раз в год мы собираем всех командиров дивизий и всех лидеров вооруженных группировок в столице страны Джубе, где в духе транспарентности обсуждаем все вопросы, касающиеся защиты гражданского населения, включая свободу передвижения. Такая ежегодная встреча состоялась совсем недавно, 18 июля.

Кроме того, мы организуем совещания на региональном уровне. Проводим многочисленные ежеквартальные форумы, на которых пытаемся привлечь к сотрудничеству правительственные вооруженные группировки и оппозиционные силы, в частности, в целях создания условий, способствующих защите гражданского населения. Одним из важнейших факторов, который влияет на нашу работу и требует такого взаимодействия, является свобода передвижения по суше, по реке Нил и по воздуху. Это то, что важно для нас в текущих условиях. Согласно статистике, ситуация в Южном Судане улучшилась, однако есть крайне важные районы, куда нам следовало бы попасть в условиях конфликта, но доступ туда закрыт. Поэтому мы постоянно стараемся расширять возможности и прорабатываем каждый случай отказа в доступе с правительством принимающей страны, чтобы добиться прогресса и предотвратить возникновение отказов или препятствий для любого необходимого перемещения в будущем.

Что касается завоевания доверия местных органов власти и местного населения, то и здесь мы полагаемся на взаимодействие на различных уровнях, в том числе и на самом высоком, а именно между Миссией и правительством Южного Судана. Ежемесячно проводим координационное со-

вещание высокого уровня с участием министра иностранных дел, высших должностных лиц министерства обороны и министерств, имеющих отношение к нашей задаче. Аналогичная встреча проводится и исключительно между силовыми структурами и министерством обороны. Мы также организуем встречи на уровне штатов. Кроме того, что касается наших патрульных групп и групп по взаимодействию с населением, то они осуществляют координацию на низовом уровне с участием общин. Все это в совокупности помогает нам в достижении нашей цели по укреплению доверия, веры и уважения друг к другу, а также в информировании о наших целях и нашей деятельности.

Думаю, что ответил на большинство вопросов, заданных в отношении Южного Судана. Если я что-то упустил, то готов снова взять слово и ответить на любые дополнительные вопросы. Тем не менее считаю, что ответил на все заданные вопросы.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется генерал-лейтенанту Родригису ди-Миранда Филью для ответа на адресованные ему замечания и вопросы.

Генерал-лейтенант Родригис ди-Миранда Филью (*говорит по-английски*): Есть два или три основных условия успеха операции в пользу мира. Хотел бы поделиться несколькими замечаниями и надеюсь, что таким образом смогу ответить на большинство вопросов, если не на все.

Опять же, для успешного проведения операции в пользу мира необходимо выполнение как минимум двух-трех крайне важных аспектов. Первый аспект касается человеческого измерения: нужно завоевать доверие населения, а также правительства, установив с последним очень тесные отношения. Все это является обязательным. Вместе с тем нам необходимо осуществлять контроль и координацию в районе операций, главным образом, когда приходится работать не только с местными силами, такими как, в нашем случае, Вооруженные силы Демократической Республики Конго, но и со многими региональными силами, в том числе с региональными силами Восточноафриканского сообщества, и силами в рамках Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и двусторонних соглашений.

Второй аспект касается технологической сферы, которой уже было уделено много внимания предыдущими ораторами. Для обеспечения безопасности и защиты миротворцев крайне важно использовать, в том числе, такие современные вспомогательные ресурсы, как искусственный интеллект, беспилотные летательные аппараты и цифровые технологии. Если бы у меня было больше времени, я бы мог привести членам Совета Безопасности некоторые примеры того, как использование подобных ресурсов в районе проведения операций Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) помогло нам спасти множество жизней. Кроме того, для успешного проведения такого рода операций очень важно создать действенный механизм раннего предупреждения и реагирования.

Третий аспект и, возможно, самый важный: понимание мандата. МООНСДРК располагает мандатом в соответствии с Главой VII, что означает, что наша деятельность направлена не на поддержание мира, а на принуждение к нему, а это в корне меняет ситуацию. В связи с этим для обеспечения защиты гражданского населения в рамках такой миссии, как МООНСДРК, очень важно, чтобы все страны, предоставляющие войска, понимали суть данного мандата. В противном случае им будет чрезвычайно сложно завоевать и сохранить доверие населения и правительства.

Что касается переходного процесса, то я не буду на нем останавливаться подробно, поскольку г-н Лакруа скоро представит Совету доклад с обновленной информацией по переходному процессу в МООНСДРК. Единственное, что я могу сказать Совету, так это то, что мы подходим к делу очень ответственно. Мы планируем осуществить поэтапный вывод сил из Демократической Республики Конго, с тем чтобы гарантировать защиту гражданского населения, и это главный вопрос, вызывающий озабоченность всех членов Совета. Задача состоит в следующем: когда мы выводим наши силы с территории базы или района, местные или региональные силы должны немедленно заменить нас, чтобы обеспечить защиту гражданских лиц в пределах нашей зоны ответственности. Бригада силового оперативного вмешательства также останется в нашем распоряжении до завершения этого процесса, чтобы в случае необходимости иметь возможность вмешиваться в ситуацию по всей территории зоны

ответственности, поскольку при свертывании операции мы лишаемся возможности это делать. Поэтому чрезвычайно важно, чтобы Командующий Силами сохранил возможность использовать мощную силу, позволяющую ему продолжать операции по защите гражданского населения, в том числе и в переходный период.

Хотел бы еще раз подчеркнуть, что в переходном процессе важную и основополагающую роль будут играть региональные силы. При продлении мандата МООНСДРК крайне важно тщательно продумать, как мы будем вовлекать в этот процесс региональные силы. Нам необходимо оказать поддержку региональным силам, поскольку я уверен, что в одиночку правительству Демократической Республики Конго будет очень трудно заменить нас и обеспечить для своих граждан защиту гражданского населения на том же уровне.

Наряду с переходным процессом, одной из наиболее важных задач для меня как Командующего Силами будет обеспечить активные и эффективные действия воинского контингента. При свертывании деятельности миссии страна, предоставляющая войска (СПВ), может задаться вопросом: зачем подвергать опасности свои силы, если миссия практически завершена? Некоторые СПВ могут счесть это нелогичным. Однако мы обязаны выполнять свой мандат в Демократической Республике Конго вплоть до последнего дня. В этой связи перед нами стоит сложная задача: обеспечить эффективные и активные действия сил, направленных СПВ, до последнего дня присутствия Миссии в Демократической Республике Конго.

Кто-то спрашивал о самой большой проблеме, стоящей перед нами. На мой взгляд, самая большая проблема — борьба с мифами, дезинформацией и ненавистническими высказываниями, с которыми приходится сталкиваться не только МООНСДРК, но и другим миссиям, работающим в крайне опасных условиях, в которых в настоящее время приходится действовать и нам. Чтобы помочь Миссии преодолеть эту проблему, мы строго следуем указаниям Отдела стратегических коммуникаций и общественной информации. Я запретил пользоваться в Силах социальными сетями — от батальона до сектора, включая мой штаб. Мы перестали пользоваться социальными сетями для того, чтобы был слышен только один голос — голос МООНСДРК.

Распространение среди населения информации исключительно от Специального представителя Генерального секретаря в Киншасе поможет эффективно бороться с недостоверной информацией и дезинформацией.

В заключение я хотел бы в очередной раз подчеркнуть роль, которую члены Совета играют в продлении мандата МООНСДРК. Прошу их, пожалуйста, серьезно отнестись к этому вопросу, так как это позволит нам оказать поддержку региональным силам.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю генерал-лейтенанта Родригеса ди-Миранду Филью за его дополнительные замечания и ответы на вопросы.

Теперь слово предоставляется генерал-майору Ласаро Саенсу, который представит нам конкретную информацию касательно Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане.

Генерал-майор Ласаро Саенс (говорит по-английски): Я рассмотрю вопросы о роли традиционной миссии по поддержанию мира, в том что касается Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), в контексте положений главы VI Устава Организации Объединенных Наций.

Первый аспект касается роли разведки, наблюдения и спутниковой связи. Хотел бы сказать, что ВСООНЛ имеют многолетний опыт использования разведывательных данных в своих оценках, операциях и докладах. Кроме того, для борьбы с дезинформацией мы реализуем стратегию усиленной стратегической коммуникации. В этой связи мы признаем решающую роль ливанского правительства в противодействии опасной риторике, представляющей угрозу как для местного населения, так и для наших миротворцев. Что касается использования искусственного интеллекта для противодействия рискам, то хотел бы отметить, что стороны — Ливан, включая «Хизбаллу», и Израиль — обладают передовыми технологиями, и что ВСООНЛ, с помощью гражданских ресурсов и стран, предоставляющих войска, добивается успеха в развитии своего потенциала мониторинга проблем, опасений и чаяний местного населения, исходя из задач стратегии цифровой трансформации миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций.

Что касается путей укрепления потенциала принимающих стран в области защиты гражданского населения, поскольку именно принимающие страны несут главную ответственность за ее обеспечение, то мы рассчитываем на то, что Ливан и Израиль согласятся на постоянное прекращение огня в интересах установления прочного мира. Считаем это наилучшим способом защиты гражданского населения в обеих странах. Ключевая роль в этом принадлежит политическому руководству обеих сторон. Мы также призываем обеспечить политическую поддержку в разработке стратегии национальной обороны Ливана, что является одним из основных условий решения проблемы неконтролируемого государством оружия и значительного расширения государственной власти в южной части Ливана как ключевого фактора поддержания мира и стабильности. Текущий финансовый кризис в Ливане оказал разрушительное воздействие на Ливанские вооруженные силы и, безусловно, на население страны. Совет продемонстрировал свою поддержку в пунктах 10 и 11 резолюции 2650 (2022). Ливанские вооруженные силы высоко ценят эту поддержку.

По вопросу возникающих угроз гражданскому населению и того, как Совет Безопасности мог бы оказать поддержку в случае нового конфликта между Ливаном и Израилем, подчеркну, что такой конфликт будет иметь катастрофические масштабы и приведет к страшному развитию событий и разрушительным последствиям для гражданского населения обеих стран. Наилучшим способом предотвратить это является заключение прочного мирного соглашения и установление режима постоянного прекращения огня. ВСООНЛ действуют параллельно с политической миссией Специального координатора Организации Объединенных Наций по Ливану (ЮНСКОЛ), в мандат которой входит работа как над обеспечением внутривосточного единства Ливана, так и над установлением сухопутной границы между Ливаном и Израилем. Настоятельно призываю Совет по возможности продолжать оказывать поддержку и поощрять стороны к такому диалогу. Переговоры по согласованию демаркации «голубой линии» под эгидой ВСООНЛ могли бы стать первым практическим шагом в этом процессе, который ВСООНЛ готовы возглавить при поддержке Совета, когда стороны будут готовы двигаться в этом направлении.

Что касается усилий ВСООНЛ по противодействию дезинформации, то хотел бы отметить, что недостоверная информация о ВСООНЛ негативно сказывается на выполнении нашего мандата, а также на обеспечении охраны и безопасности наших миротворцев. Так, подобная информация могла сыграть определенную роль в нападении на наших миротворцев в декабре. В связи с этим мы реализуем новую стратегию противодействия дезинформации, которая, в частности, подразумевает взаимодействие ключевых лидеров с властями в столице и на юге Ливана, что оказывает значительное влияние на местное население. Считаем, что правительство Ливана несет главную ответственность за обеспечение разъяснения мандата ВСООНЛ общественности в своих заявлениях и посредством оказания поддержки деятельности миссии и ее миротворцев. Поддержка международного сообщества также необходима для борьбы с ложной информацией и дезинформацией. Я хотел бы поблагодарить государства-члены, которые занимаются этим вопросом по дипломатическим каналам. Я хотел бы также подчеркнуть крайне важную роль механизмов связи и координации ВСООНЛ в разрядке напряженности и устранении критических ситуаций, создаваемых кампаниями по распространению ложной информации и дезинформации.

Наконец, касаясь темы языка ненависти, расизма и экстремизма, хочу сослаться на уже высказанные мною замечания о дезинформации и добавить, что ненавистнические высказывания направлены на сирийских беженцев в Ливане. ЮНСКОЛ и страновая группа Организации Объединенных Наций работают с правительством над обеспечением защиты всего населения Ливана, включая сирийских беженцев. В заключение хочу отметить, что благодарен за предоставленную мне возможность проинформировать Совет о ВСООНЛ.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю генерал-майора Ласаро Саенса за его дополнительные замечания.

Теперь я предоставляю слово г-ну Лакруа для заключительных комментариев.

Г-н Лакруа (*говорит по-английски*): Не хочу излишне затягивать эту дискуссию, но хочу через Вас, г-н Председатель, поблагодарить командующих войсками за весьма важную информацию, которой они поделились с членами Совета. Я хотел

бы подчеркнуть, что миротворцы изо дня в день защищают сотни тысяч гражданских лиц. Мне кажется важным подчеркнуть этот факт, несмотря на то, насколько проблематично и сложно оправдать все ожидания. Мандаты по защите гражданского населения, несмотря на свою важность, порождают ожидания, которые не всегда могут быть оправданы в силу таких разнообразных проблем, как рельеф местности, ограниченные возможности и отсутствие поддержки, в том числе иногда и со стороны принимающих властей. Тем не менее считаю, что роль наших миротворцев в защите гражданского населения крайне важна и заслуживает признания.

Второе мое замечание, очень краткое, заключается в том, что мы, безусловно, несем общую ответственность за оказание поддержки и помощи нашим миротворцам, с тем чтобы они могли эффективнее

выполнять свой мандат по защите гражданского населения. Крайне важно активнее поддерживать политические процессы, поскольку в конечном счете наилучшим способом защиты гражданского населения является обеспечение развития и успешного завершения политического процесса. При этом, как отмечалось в ходе сегодняшних прений, мы также несем общую ответственность за обеспечение целенаправленности мандата; снабжение миссий необходимыми ресурсами, включая, разумеется, и военные компоненты; а также продолжение всех наших коллективных усилий, объединенных в рамках инициатив «Действия в поддержку миротворчества» и «Действия в поддержку миротворчества плюс», при наличии достаточных ресурсов, а также нашей общей приверженности делу.

Заседание закрывается в 12 ч 15 мин.